

ОТЗЫВ

**научного руководителя о диссертации ПАТРУШЕВА Евгения Валерьевича
на тему: «Насильственная преступность осужденных в местах лишения свободы и ее
профилактика», представленной на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности
12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право**

Диссертационное исследование Е.В. Патрушева отличается актуальностью, научной новизной, теоретической и практической значимостью. Актуальность темы исследования обусловлена тем, что насильственная преступность осужденных в местах лишения свободы представляет наиболее опасную часть всей пенитенциарной преступности. Необходимость более глубокого изучения и осмысления насильственной пенитенциарной преступности осужденных диктуется изменениями, происходящими в жизни общества, а также изменениями в среде осужденных, отбывающих наказание в виде лишения свободы.

Диссертация соискателя представляет собой самостоятельную завершенную научную работу. Е.В. Патрушев достаточно давно занимается проблемой насильственной пенитенциарной преступностью осужденных. Первые его научные публикации относятся к 2006 году. Все эти годы диссертант продолжал служить в ФСИН РФ, что позволило автору собрать, обобщить и проанализировать обширный актуальный материал для диссертационного исследования. В этой связи, представленная работа является глубоким и всесторонним исследованием.

Труд соискателя отличается безусловной научной новизной, которая определяется тем, что комплексный анализ насильственной преступности осужденных в местах лишения свободы выполнен с учетом обновления уголовного и уголовно-исполнительного законодательства, в обстановке реформирования УИС РФ. Раскрыты криминологические аспекты, обуславливающие насилие осужденных в пенитенциарных учреждениях, а также разработаны эффективные профилактические меры насильственной преступности осужденных в исправительных учреждениях.

На практике соискатель регулярно сталкивается с этим явлением. Насильственные преступления в местах лишения свободы, в основной своей массе, совершаются осужденными под воздействием той среды, где они содержатся. Совершение осужденными в исправительных учреждениях насильственных преступлений свидетельствует о сложившейся сложной криминальной обстановке в УИС РФ.

Научной новизной, бесспорно, характеризуются положения, выносимые на защиту. В частности, наиболее актуальными являются положения о необходимости создания специальных пенитенциарных учреждений для содержания лидеров преступного мира и колоний-поселений осужденных с лимитом наполнения до 100 человек. Заслуживает особой поддержки разработанный соискателем механизм выявления в исправительных учреждениях осужденных, склонных совершать насильственные преступления.

Исследование Патрушева Е.В. не свободно от некоторых замечаний и упущений, но они, как нам представляется, носят дискуссионный характер и не влияют на общую положительную оценку.

Работа построена на обширной нормативной, научной и эмпирической базе, которая не вызывает никаких сомнений.

Патрушев Е.В. серьезно и ответственно относился к процессу научного исследования, проявил самостоятельность и инициативность в решении большинства вопросов, показал умение работать с различными информационными источниками, хорошо владеет теоретическими знаниями и практическими навыками в научной работе. Корректно реагировал на замечания научного руководителя и старался своевременно вносить все необходимые изменения.

Следует признать достоверность ряда полученных диссертантом результатов за счет формирования репрезентативной эмпирической базы, включающей данные официальной статистики ФСИН России, а также данными, полученными в результате изучения 250 уголовных дел о насильственных пенитенциарных преступлениях осужденных из архивов районных судов республики Саха (Якутия), Забайкальского, Камчатского, Приморского и Хабаровского краев, Амурской, Иркутской, Еврейской автономной и Сахалинской области, 270 личных дел осужденных за насильственные преступления совершенные в пенитенциарных учреждениях, расположенных в указанных выше субъектах РФ. Проводилось интервьюирование 300 осужденных, отбывающих наказание в ИК особого, строгого, общего режима и колониях-поселениях, воспитательных колониях и в качестве экспертов опрошены 300 сотрудников ИУ Дальнего Востока (республики Саха (Якутия), Забайкальского, Камчатского, Приморского и Хабаровского краев, Амурской, Еврейской автономной и Сахалинской области).

Нормативную базу исследования составили Конституция РФ, международные правовые акты, уголовное и уголовно-исполнительное законодательство, ведомственные акты и иные нормативные акты, затрагивающие вопросы профилактики насильственной пенитенциарной преступности осужденных.

Положения, выносимые на защиту, а также рекомендации и выводы, отраженные соискателем в представленной работе, прошли апробацию в ходе выступлений на межвузовских, межрегиональных и международных научно-практических конференциях, в публикациях автора, в том числе в ведущих рецензируемых научных журналах из Перечня, рекомендованного ВАК при Министерстве образования и науки РФ для опубликования основных результатов диссертационных исследований.

Структура диссертации (введение, три главы, объединяющих тринадцать параграфов, заключение, список литературы и приложения) предопределена объектом, предметом, целями и задачами исследования, отличается стройностью, логичностью, последовательностью изложения материала.

Оценивая в целом работу, можно сделать вывод, что избранная автором тема исследования является актуальной и практически значимой. Структура диссертации построена логично, с учетом необходимости охвата важнейших проблем, определивших выбор темы исследования. Работа выполнена профессионально, грамотно и включает в себя все элементы научного исследования. Основные выводы, полученные в ходе работы сформулированы диссертантом ясно и последовательно. Автор успешно справился со всеми задачами, поставленными работе над диссертацией.

На основании изложенного полагаю, что диссертационная работа Патрушева Евгения Валерьевича на тему: «Насильственная преступность осужденных в местах лишения свободы и ее профилактика», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право соответствует критериям, установленным к научным исследованиям на соискание ученой степени кандидата наук Положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 11.09.2021), является самостоятельной и завершенной научно-квалификационной работой, содержащей теоретические положения и практические рекомендации, и может быть квалифицирована как научное достижение в области уголовного

права и криминологии. Сам Евгений Валерьевич Патрушев, как её автор, заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 12.00.08 - уголовное право и криминология, уголовно-исполнительное право.

Научный руководитель:
профессор кафедры уголовного права
ФГБОУ ВО «Российский государственный
педагогический университет им. А. И. Герцена»,
доктор юридических наук, профессор
научная специальность 12.00.08 – уголовное право
и криминология; уголовно-исполнительное право
«27» 04 2022 год



Л.Б. Смирнов

Адрес: 191186, Санкт-Петербург,
наб. реки Мойки, д. 48, корп. 20.
Тел. +7 (812)312-99-10
E-mail: lbs1958@yandex.ru
ru



Отзыв Л.Б. Смирнова заверяю: